
MONITORAGGIO 
DELLA PROGETTAZIONE E DELLE 
DELLE INIZIATIVE MESSE IN ATTO 

DALL’ ISTITUTO MATTEOTTI-
CIRILLO DI GRUMO NEVANO 

IN MERITO ALL’ED.CIVICA  
 



L’Istituto Matteotti Cirillo di Grumo Nevano 
con l’approvazione del collegio docenti ,ha 
promosso   esperienze e progettualità 
innovative  in coerenza con le finalità e gli 
obiettivi del percorso di ed. civica al fine di 
assicurare e garantire che tutti gli alunni, di 
tutte le classi potessero fruire delle 
competenze, delle abilità e dei valori 
dell’educazione civica. 



L’Istituto ha: 
_redatto  il “curricolo  di ed. civica ” seguendo le linee guida 
della legge n. 92 del 2019,tenendo presente la trasversalità 
della disciplina e la necessità di una formazione degli allievi a 
una cittadinanza consapevole per mezzo di tutti gli strumenti 
e gli obiettivi del lavoro scolastico. 
- progettato e realizzato i piani annuali di Educazione Civica , 
garantendo :funzionalità, efficacia e coerenza con il PTOF; 
-progettati ed attuati compiti di realtà nella scuola primaria e 
secondaria, con prodotti finali legati alle tematiche dell’ed. 
civica. 
- organizzato ed attuato dalle referenti  un corso di 
formazione di 4 ore rivolto ai docenti dell’Istituto ,favorendo 
l’attuazione dell’insegnamento dell’educazione civica; 



- realizzato  rubriche di valutazione per la scuola 
primaria secondo la nuova normativa ; 
-realizzato griglie di osservazione di ed. civica  per la 
scuola dell’infanzia; 
Al fine  di promuovere l’ed. alla cittadinanza, alla pace, 
alla solidarietà, alla convivenza, ai diritti umani ha 
,inoltre, 
- organizzato attività significative   per la  settimana 

della legalità- la giornata mondiale dell’acqua- della 
Terra- la giornata della gentilezza, giornata dei diritti 
dei bambini-giornata mondiale dell’autismo-la shoa- 
le foibe , la giornata contro la violenza sulle donne; 

-  promosso  progetti di ed. stradale –progetti di ed. 
alimentare -   



_ rafforzato la collaborazione con le famiglie al fine di 
condividere e promuovere comportamenti improntati 
a una cittadinanza consapevole, non solo dei diritti, 
dei doveri e delle regole di convivenza, ma anche delle 
sfide del presente e dell’immediato futuro, anche 
integrando il Patto educativo di corresponsabilità. 
- monitorato  , le diverse esperienze e le diverse fasi, 
in funzione della valutazione dell’efficacia e 
funzionalità delle diverse attività attraverso un 
questionario online; 
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Ai fini della valutazione dell’efficacia e della funzionalità relative all’ insegnamento
dell’Educazione Civica, si invitano i docenti di compilare la scheda di rilevazione delle attività,
indicando le tematiche trattate, la data dello svolgimento, le ore effettivamente svolte da ogni
docente.

Scuola primaria

indicare la classe

20 risposte

Monitoraggio dei percorsi di Educazione
Civica
59 risposte

Pubblica i dati di analisi

0 1 2 3 4 5 6

classe 1

classe 2

classe 3

classe 4

classe 5

6 (30%)6 (30%)6 (30%)

4 (20%)4 (20%)4 (20%)

5 (25%)5 (25%)5 (25%)

6 (30%)6 (30%)6 (30%)

5 (25%)5 (25%)5 (25%)

https://docs.google.com/forms/d/12_ObQj2vyI-X4ZQbKzi9sO0JIPTgl1Azh2VNczm4SJ0/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics
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indicare la sezione

21 risposte

SCUOLA SECONDARIA

Indicare la classe

39 risposte

0,0 2,5 5,0 7,5 10,0

sez A

sez B

sez C

sez D

9 (42,9%)9 (42,9%)9 (42,9%)

8 (38,1%)8 (38,1%)8 (38,1%)

8 (38,1%)8 (38,1%)8 (38,1%)

6 (28,6%)6 (28,6%)6 (28,6%)

0 10 20 30

classe 1

classe 2

classe3

17 (43,6%)17 (43,6%)17 (43,6%)

23 (59%)23 (59%)23 (59%)

22 (56,4%)22 (56,4%)22 (56,4%)
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indicare la sezione

39 risposte

DOCENTI COINVOLTI

55 risposte

0 2 4 6 8

sez A
sez C
sez D
sez E
sez F
sez G
sez H
SEZ I
sez L
sez M
sez N
sez B

6 (15,4%)6 (15,4%)6 (15,4%)
4 (10,3%)4 (10,3%)4 (10,3%)

3 (7,7%)3 (7,7%)3 (7,7%)
8 (20,5%)8 (20,5%)8 (20,5%)

5 (12,8%)5 (12,8%)5 (12,8%)
4 (10,3%)4 (10,3%)4 (10,3%)

3 (7,7%)3 (7,7%)3 (7,7%)
2 (5,1%)2 (5,1%)2 (5,1%)
2 (5,1%)2 (5,1%)2 (5,1%)

6 (15,4%)6 (15,4%)6 (15,4%)
1 (2,6%)1 (2,6%)1 (2,6%)

4 (10,3%)4 (10,3%)4 (10,3%)

sez C
Numero: 4

Annese Fulvi…
Consiglio di c…

Docente Mat…
Docente di le…

Francese
Marrazzo Del…

Prof. Pacilio…
Ruggiero Rosa

Silvestro
Tutti

Tutto il c.d.c.
tutti

0

10

20

30

1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)2 (3,6%)2 (3,6%)2 (3,6%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)2 (3,6%)2 (3,6%)2 (3,6%)

22 (40%)22 (40%)22 (40%)

5 (9,1%)5 (9,1%)5 (9,1%)

1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)
3 (5,5%)3 (5,5%)3 (5,5%)

1 (1,8%)1 (1,8%)1 (1,8%)
4 (7,3%4 (7,3%4 (7,3%
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INTERDISCIPLINARIETÀ DELL’INSEGNAMENTO

59 risposte

DISCIPLINE COINVOLTE

59 risposte

SI
No

100%

0 20 40 60

Italiano

Matematica

Storia

Geografia

Scienze

Ed. Motoria

Ed. Immagine

Ed. Musicale

Religione Cattolica

Inglese

50 (84,7%)50 (84,7%)50 (84,7%)

31 (52,5%)31 (52,5%)31 (52,5%)

46 (78%)46 (78%)46 (78%)

42 (71,2%)42 (71,2%)42 (71,2%)

45 (76,3%)45 (76,3%)45 (76,3%)

42 (71,2%)42 (71,2%)42 (71,2%)

41 (69,5%)41 (69,5%)41 (69,5%)

33 (55,9%)33 (55,9%)33 (55,9%)

32 (54,2%)32 (54,2%)32 (54,2%)

42 (71,2%)42 (71,2%)42 (71,2%)
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AZIONI DIDATTICHE

59 risposte

ARGOMENTI TRATTATI

59 risposte

0 20 40 60

Interne alla scuola.

Promosse dalla scuola in
collaborazione con altri

Enti.
Promosse da altri Enti in

collaborazione con la
scuola.

Durante le ore sincrone
della Didattica a distanza.

57 (96,6%)57 (96,6%)57 (96,6%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

40 (67,8%)40 (67,8%)40 (67,8%)

0 20 40 60

Costituzione (Principi f…
Costituzione (Diritti e d…
Costituzione (Ordinam…
Cittadinanza europea (…
Cittadinanza europea (…
Educazione alla conviv…

Diritti umani
Educazione alla legalità

Educazione alla pace
Educazione alla salute

Educazione alla sicure…
Educazione ambiental…

Educazione stradale Id…
Integrazione sociale

Educazione alla Solida…
Volontariato

Prevenzione del disagi…
Promozione delle pari…

Prevenzione e contrast…
Educazione alimentare

Educazione all'affettività
ALTRO

26 (44,1%)26 (44,1%)26 (44,1%)
31 (52,5%)31 (52,5%)31 (52,5%)

15 (25,4%)15 (25,4%)15 (25,4%)
24 (40,7%)24 (40,7%)24 (40,7%)

16 (27,1%)16 (27,1%)16 (27,1%)
44 (74,6%)44 (74,6%)44 (74,6%)

37 (62,7%)37 (62,7%)37 (62,7%)
47 (79,7%)47 (79,7%)47 (79,7%)

35 (59,3%)35 (59,3%)35 (59,3%)
44 (74,6%)44 (74,6%)44 (74,6%)

29 (49,2%)29 (49,2%)29 (49,2%)
39 (66,1%)39 (66,1%)39 (66,1%)

18 (30,5%)18 (30,5%)18 (30,5%)
24 (40,7%)24 (40,7%)24 (40,7%)
24 (40,7%)24 (40,7%)24 (40,7%)

5 (8,5%)5 (8,5%)5 (8,5%)
29 (49,2%)29 (49,2%)29 (49,2%)

18 (30,5%)18 (30,5%)18 (30,5%)
11 (18,6%)11 (18,6%)11 (18,6%)

35 (59,3%)35 (59,3%)35 (59,3%)
37 (62,7%)37 (62,7%)37 (62,7%)

4 (6,8%)4 (6,8%)4 (6,8%)
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METODOLOGIA

59 risposte

MATERIALI PRODOTTI

59 risposte

GRAZIE MILLE PER LA COLLABORAZIONE REF.ED.CIVICA MARIA PUCA

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala una violazione - Termini di servizio - Norme sulla
privacy

0 20 40 60

Lezione frontale

Apprendimento cooperativo

Lavoro di gruppo

Lezione laboratoriale

Drammatizzazione

Gioco di ruolo

Simulazione

Altro (specificare)

57 (96,6%)57 (96,6%)57 (96,6%)

40 (67,8%)40 (67,8%)40 (67,8%)

36 (61%)36 (61%)36 (61%)

22 (37,3%)22 (37,3%)22 (37,3%)

9 (15,3%)9 (15,3%)9 (15,3%)

14 (23,7%)14 (23,7%)14 (23,7%)

9 (15,3%)9 (15,3%)9 (15,3%)

4 (6,8%)4 (6,8%)4 (6,8%)

0 20 40 60

Compiti scritti

Interrogazioni orali

Osservazione del
comportamento

Altro (specificare)

30 (50,8%)30 (50,8%)30 (50,8%)

48 (81,4%)48 (81,4%)48 (81,4%)

50 (84,7%)50 (84,7%)50 (84,7%)

10 (16,9%)10 (16,9%)10 (16,9%)

 Moduli

https://docs.google.com/forms/d/12_ObQj2vyI-X4ZQbKzi9sO0JIPTgl1Azh2VNczm4SJ0/reportabuse
https://policies.google.com/terms
https://policies.google.com/privacy
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms


L’Educazione Civica non è un sistema chiuso in regole e 
disposizioni, ma una delicata e fondante esperienza di 
vita, che l’allievo mette in comune con il gruppo dei pari, 
con gli adulti e con la società tutta. L’Istituto  si fa carico 
di tale insegnamento proponendosi come laboratorio di 
fatti e di idee, di scoperte e di condivisione fornendo  
un’educazione di qualità, equa ed inclusiva, opportunità 
di apprendimento per tutti”, per la costruzione di una 
consapevole cittadinanza globale e per dotare i giovani 
cittadini di strumenti per agire nella società del futuro in 
modo da migliorarne gli assetti. 


